

# “拜特舌战”在即,这些看点有意思



▲2020年10月22日,时任美国总统特朗普(左)与时任民主党候选人拜登参加最后一场总统候选人电视辩论(资料图)。

2021年1月6日,时任总统特朗普的支持者在国会外举行示威游行(资料图)

美国2024年总统选举首场电视辩论定于当地时间27日开锣,这将是近四年来自民主党和共和党籍现任总统拜登与前总统特朗普首度同台“面对面”交锋。

拜登与特朗普眼下势均力敌,在堕胎、移民、税

收以及俄乌冲突、巴以冲突等诸多议题上政策分歧明显。尽管事先设定闭麦、不设观众、插播广告等新规以避免失控场面再现,但可以预见,两位“辩手”互相揭短的火药味不会少。

## 各自备战

据美国广播公司报道,拜登可能需要“闭关”一周为首场辩论做准备。他和竞选团队已入住总统度假地戴维营,研究辩论信息和相关资料并且模拟全程辩论。为了满足正式辩论90分钟全程站立的要求,现年81岁的拜登还需要练习久站。

特朗普也不敢怠慢。英国广播公司报道,他摒弃传统备战方式,近几周来与

多名联邦参议员和顾问频频会面,在海湖庄园共同“复习”计划在首辩上提出的政策要点。防守策略上,特朗普正琢磨如何应对“国会山骚乱”这个对他不利的话题。

首辩开始前火药味已现。特朗普22日在费城一场集会上嘲笑拜登在戴维营备战,还问人群他应当在辩论中对拜登保持“友好与冷静”还是“强硬

与凶狠”。拜登在3月初发表国情咨文演讲时,也曾对特朗普进行不指名道姓的攻击。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特告诉新华社记者,他预计首场辩论会“对轰”不断,拜登将指出特朗普是已经被裁定有罪的重罪犯,而特朗普则会强调拜登年纪太大因而无法有效履行总统职责。

美国选举信息网站“真正透明政治”最新数据显示,特朗普在全国性民调中平均领先拜登1个百分点。但在关键摇摆州威斯康辛和密歇根,特朗普的民调仅分别领先拜登0.1个和0.2个百分点。

韦斯特认为,大多数美国人已经下定决心,但仍有5%到7%的选民尚未决定,而这场辩论可能对这些人产生重大影响。

## 互攻弱点

对拜登而言,他面临通胀持续高企、非法移民涌入、巴以冲突应对引发争议等棘手问题。而特朗普“戴罪”竞选,不久前被裁定在“封口费”案中有罪,成为美国历史上首位在刑事案件中被定罪的前总统,还身陷多个官司。这些都可能成为辩论中被对方攻击的弱点。

美国马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐认为,拜登可以在辩论中更多以遗憾而非愤怒的态度,指称特朗普是一名被定罪的重罪犯,还因涉嫌其他犯罪受到起诉。另外,唤起民众对特朗普任期末尾“国会山骚乱”的记忆,也将是拜登攻击特朗普的策略之一。

路透社分析,特朗普或将围绕年龄问题向拜登发难,尽管特朗普本人也已78岁,但自认为比拜登强。特朗普阵营曾嘲讽拜登走路摔跤、站不稳,甚至质疑他是否能保持清醒地站满90分钟。

和四年前相比,美国境况已大为不同。拜登和特朗普会如何在首辩中论

证“美国人是否比四年前过得更好”?

《纽约时报》发表文章称,二人对决“是对美国权力、政策和民主治理的两种迥异愿景的一次重大却又熟悉的碰撞”。此前多项民调显示,多数美国人不希望看到拜登和特朗普“重赛”,并对他们的执政能力都表示担忧。

## 规则有变

值得一提的是,首场辩论将采用双方都同意的一套新规则:现场没有观众,不允许使用任何道具或事先准备好的笔记,但会提供给两人一支笔、一个笔记本和一瓶水。另外,辩论直播

时将插播商业广告,届时二人可稍作休息。此外,除非被主持人要求发言,“辩手”的麦克风将被静音。

一些媒体说,闭麦和不安排观众都是为了避免再次出现过去辩论中相互拆

台的场面,新规则可以让观众更聚焦辩论内容,也督促辩论者发言更有“干货”。但也有批评者称,插播商业广告“从根本上改变了辩论的性质”。

也有人认为,辩论新规

对拜登更有利。相较于拜登,特朗普发言更具“煽动性”,有观众在场他能讲得更起劲,空场反而会限制他的发挥,而打断对手更是特朗普此前的惯常行为。

据新华社

## 新闻速览

“维基揭秘”网站创始人阿桑奇向美国认罪

当地时间26日,“维基揭秘”网站创始人阿桑奇在位于美属北马里亚纳群岛首府塞班岛的美国联邦法院对一项违反美国间谍法的重罪认罪。

与美媒此前披露的一份该法院文件信息一致,阿桑奇当天在法庭上对美国司法部指控他的违反美国间谍法的重罪认罪,罪名为“合谋获取并公开国防信息”。该法院首席法官罗曼娜·曼格罗纳当庭接受了阿桑奇的认罪。

检方在庭上将“维基揭秘”网站的爆料行为定性为“蓄意公开敏感的军事和国防信息,威胁美国国家安全”。检方指控阿桑奇鼓励拥有获取高密级国家安全信息权限的个人向“维基揭秘”网站提供这些机密信息。

根据美国司法部与阿桑奇达成的认罪协议,美国司法部将寻求判处阿桑奇62个月监禁,这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部承认阿桑奇已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准许他返回原籍国澳大利亚。

由于阿桑奇拒不踏足美国本土,美国司法部批准他在塞班岛的联邦法院出庭。检方代表、美国司法部国家安全司反谍报与出口控制处负责人马修·麦肯齐在庭上回答法官提问时说,司法部作出上述决定是考虑到北马里亚纳群岛距澳大利亚较近,便于阿桑奇在法庭程序结束后返回澳大利亚。

## 俄美防长通话

双方通报内容大相径庭

俄罗斯国防部长别洛乌索夫25日同美国国防部长奥斯汀通电话。这是俄美防长一年多以来首次通话,双方围绕乌克兰问题各自阐述立场,通报内容大相径庭。

俄罗斯国防部通报说,别洛乌索夫应美方要求同奥斯汀通话,双方就乌克兰局势交换了意见。别洛乌索夫表示,由于美国继续向乌克兰武装部队供应武器,局势有进一步升级的危险。

美国国防部发言人赖德发表声明说,这是别洛乌索夫5月出任俄国防部长后,美俄防长首次通话。奥斯汀在通话中强调了俄乌冲突下美俄防长保持沟通渠道畅通的重要性。赖德在美国国防部25日举行的记者会上表示,此次通话是由奥斯汀发起的。

针对黑海港口城市塞瓦斯托波尔日前遭导弹袭击,俄罗斯方面24日指认美国与这次袭击有直接关联,谴责美国对乌克兰军援加剧俄乌冲突伤亡情况。赖德说,袭击塞瓦斯托波尔的决定由乌方作出,美方不清楚袭击是否造成平民伤亡,将向乌方了解情况。

本栏稿据新华社